

微光成炬汇聚星河 志愿之光闪耀灾区

——雅安市抗震救灾志愿服务工作综述

雅文

9月5日12时52分,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。地震发生后,雅安市在市县抗震救灾联合指挥部领导下,全市广大志愿者和志愿服务组织积极响应、迅速行动,有序组织开展人员搜救、保通保畅、转移安置、物资保供、卫生防疫、心理疏导、爱心陪护等方面志愿服务活动,汇聚起抗震救灾强大正能量。

党员、群众、工人、青年、妇女……尽管大家身份不同,但志愿精神相同。缤纷多彩的“志愿色”活跃在受灾地区,他们用实际行动传承志愿精神,传递温暖力量,构成一道亮丽风景线。

知责于心 共产党员做先锋

地震发生后,共产党员,成为抗震救灾中最响亮的名字,他们不畏艰险、甘于奉献,用实际行动诠释党员的责任与担当。

地震发生后的第一时间,市自然资源和规划局党员干部与国家、省驰援专家和专业技术人员组成志愿服务队,奋战在震后抢险救援及地灾应急排查一线,党员志愿者们聚焦抢险救援生命通道、临时安置点、有人居住及

活动地、在册和已销号隐患点、治理工程和监测设备等,筑牢地灾安全防线,全力避免震后次生地质灾害造成人员伤亡。

地震发生后,市总工会、妇联、红十字会等组织职工志愿者、巾帼志愿者等志愿者队伍在灾区开展一系列志愿服务工作;市、县两级团委第一时间迅速响应,积极组织西部计划志愿者、返乡大学生等青年力量参与志愿服务。

“一方有难,八方支援;微光成炬,众志成城。”西部计划志愿者丁刘琪来自江苏,地震对于她来说,是从未有过的经历,她克服恐惧,与其他西部计划志愿者、青年大学生、热心群众组成57人青年志愿服务队,在安置点开展帐篷搭建、物资搬运、秩序维护、群众安置等工作。

9月5日至7日,连续三天,市县两级团委招募的900余名青年志愿者,用青春力量为灾区筑起温暖港湾,他们处处闪耀着志愿之光,照亮群众、救援者的心里,映出最温暖、最动人的风景。

守望相助 互帮互助一家亲

“哪里有需要,哪里就有我。”一句

短短的话语,映照出荣获“四川好人”称号的王岗坪乡挖角村张磊一颗甘于奉献的心。地震发生后,他成了受灾群众,但也成为了一名志愿者。

9月12日,他曾前往当地受灾严重的幸福村屡次背上行动不便的老人乘坐救援直升机转移。

9月14日一早,张磊又和其他15名志愿者开始了一天志愿者服务工作。

张磊和其他志愿者当天的任务是拆除王岗坪乡挖角村临时安置点的帐篷,说干就干,只见他熟练地清理帐内杂物、拆除外帐、分解帐杆、收拢打包……

“你来了,快一起拆帐篷了。”“好!”临近中午11点半,同乡杨进居走进张磊视线,他是第五届“感动雅安”道德模范,简短的交流后,两人各自继续志愿服务工作。直到晚上9点,还有部分帐篷还未拆除,张磊和其他志愿者将在第二天继续拆除。

搬运物资、抢救物资、转移群众、搭建帐篷等等,在灾区,如同张磊、杨进居一样既是受灾群众又是志愿者的人还有很多。

9月10日中午,在王岗坪乡挖角村,40多名志愿者分工协作,切肉、炒

菜、分装、打包,为当天两三千人的午饭忙碌着。“他们来帮助我们,我们要做好他们的后勤保障。”王志龙是挖角村村民。地震发生后,他与其他几名厨师发挥所长,与当地村民组成志愿服务队,为救援队伍做饭。

地震发生后,抢通道路就是抢通生命线,在如此急迫的情况下,机具作业显得尤为重要。

“有没有人自愿加入志愿服务?”“我愿意,我提供两台装载机,一台挖掘机。”“我出两台拖车。”……9月5日晚九点,石棉县机械志愿者救援队看到微信群中的信息,第一时间报名参与到此次抢通道路的任务中去。

冒着余震不断、落石滑坡、山体危险、阴雨连连等一切困难,这些奋战在一线抢通道路的志愿者们,采取机械不停、作业不断、人员轮休的方式,拼尽全力抢通道路。

点滴爱心 聚沙成塔汇暖流

“我是一名退役军人,家乡养育了我,在这危难时刻我能尽一份力量,感到十分欣慰。”石棉县退役军人李志刚

向石棉县震区捐款十万元,此笔捐款将用于石棉县灾区,希望灾区群众坚定信心。

“我们一共送去了2吨月饼。”9月8日,市直机关工委“红旗帜”志愿服务队为灾区群众和抗震救灾一线人员送去了慰问。

9月9日凌晨,雅安市总工会“红旗帜”志愿服务队将价值10万元,重2.6吨的月饼整装车送往石棉、汉源,张贴着“守望相助 倾情关怀”“‘工’坚克难‘会’聚力量”标语的慰问品显得格外亲切、温馨。

9月10日早晨,石棉县永和乡大林村村民王新军宰了两头猪,专程驱车送到王岗坪和新民等地。“就是想让群众吃好吃好。”王新军说,“以前很多人帮助过我,我也想奉献自己的爱心。”

一份份慰问物资送到了群众、志愿者、党员干部手中,化为爱心的桥梁,传递暖暖心意,鼓舞着大家重拾信心,重建美好家园。

目前,应急救援工作已告一段落,部分外地志愿者也已返程,而留在这片火热土地上的志愿精神不会消失,灾区群众将心怀感恩,铭记大爱,用勤劳的双手重建幸福美好家园。

本报讯(邓玉玲)“我参加了几次镇里组织的志愿服务活动,积攒了20分,今天来兑换一些生活用品,现在大伙参加活动的积极性更高了。”近日,在江西省九江市彭泽县定山镇新时代文明实践所内,村民刘石东拿着《志愿者积分存折》兑换物品时说。

彭泽县定山镇积极创新举措,促进新时代文明实践志愿服务长效化、持久化发展,通过发放《志愿者积分存折》实行“志愿积分”模式,在新时代文明实践所设置志愿活动积分兑换区,开展志愿服务积分兑换活动,以志愿“小积分”实现爱心的“双向循环”。

彭泽县定山镇新时代文明实践所制作了《志愿者积分存折》,由实践所专职工作人员负责登记,积分的存入和支出坚持客观公正、实事求是的原则,一次活动存入1积分,1积分可兑换30元的物品,每年还会汇总积分,作为志愿者评定模范个人和文明家庭等荣誉的重要依据。

“现在有了‘志愿积分’这个模式,大家觉得自己做的事情得到了认同和回馈,更愿意发动身边更多的亲朋好友参加新时代文明实践志愿服务,志愿文明实践也逐渐由干部唱‘独角戏’转变为群众演‘大合唱’的局面。”彭泽县定山镇党委书记、副镇长喻翔表示,下一步,将积极营造良好的志愿服务氛围,鼓励更多的群众参与到志愿服务当中来,从而形成长效机制,让志愿活动在定山镇开出新时代文明实践之花。

“积分制”让文明有“分值”,更有价值,积分换来的不只是看得见的实惠,更是一种荣誉。近年来,彭泽县定山镇聚焦群众需求,倡导文明新风,创新服务方式,着力打造阵地功能好、制度保障好、队伍建设好、活动开展好、成效评价好的“五好”品牌新时代文明实践所,将活动室、家风馆、社工站、健身中心、颐养之家、运动广场等多元功能场所进行深度融合,全面推进新时代文明实践活动在该镇落地生根,为群众增添幸福“砝码”,以乡风文明助推乡村振兴。

彭泽县:“小积分”实现爱心“双向循环”



9月15日,四川省泸州市中心城区血站在纳溪区云溪大桥设立宣传咨询点开展无偿献血活动。活动中,志愿者们向过往群众发放无偿献血宣传材料,讲解无偿献血对身体的益处,积极宣传无偿献血的意义及享受的优惠政策。不少市民停下脚步了解献血流程,参加无偿献血,奉献爱心。图为市民参与无偿献血。

王超明 邓艺 摄

山峰村开展“关爱老人预防电信诈骗”志愿服务活动

本报讯(何雪晴)近年来,以虚假信息诈骗为代表的电信网络诈骗犯罪,严重危害老年人的财产安全。9月22日,安徽省芜湖市南陵县工山镇山峰村组织志愿者开展了以“防范电信诈骗,守护好老年人钱袋子”为主题的防范电信诈骗志愿服务活动,进一步提高老年人防范电信诈骗的意识和能力,保障老年人的财产安全。

活动中,工山镇山峰村志愿者通过发放宣传册,向老人宣传防范电信诈骗及警惕非法集资常识,讲述了发生在身边的诈骗案例如“电信诈骗”“保健品诈骗”等。重点讲解了遇到类似情况要采取的主要的防范措施,叮嘱老年人遇事一定要保持冷静,多与周围人沟通,并介绍了一些简单实用的应对方法,告诫老人要树立反诈意识,提高识别和防骗能力,在面对陌生人或者陌生电话时要多留一个心眼,不给不法分子可乘之机。

此次活动共计发放宣传资料100余份,通过宣传,让老年人对新型诈骗方式有了充分的了解,切实提高了老年人的防范意识和辨别能力,为维护老年人的自身利益起到了保驾护航作用。村民张阿姨说:“虽然诈骗手段多种多样,但只要大家多留一个心眼,牢固树立‘防范意识’,在大多数情况下是可以避免上当受骗的”。

南宁引导市民主动参与文明实践和志愿服务

本报讯(覃海明)9月20日是全国第二十个“公民道德宣传日”,广西壮族自治区南宁市精神文明建设委员会办公室在南宁市民中心举行了“喜迎二十大 展文明新风”——2022年南宁市学习宣传《南宁市文明行为促进办法》暨新时代文明实践志愿服务展

示交流活动。今年8月,南宁市公布了《南宁市文明行为促进办法》(以下简称《办法》),将于12月1日起施行。出台《办法》是南宁市坚决贯彻党中央关于社会主义核心价值观融入法治建设决策部署,推动社会主义核心价值观法

入规的具体举措,是实施自治区文明行为促进条例,发挥政府立法补充性、实施性作用的有效途径,是政府立法助推市域社会治理现代化的有益实践,也是南宁深入推进文明城市创建的有力抓手。活动通过6个城区现场视频连线

的方式,展示了南宁市各级各部门和广大市民学习贯彻落实《办法》所开展的形式新颖、内容丰富的宣传活动,引导市民主动参与文明实践和志愿服务,激励和弘扬文明行为,形成贯彻执行《办法》的强大合力,不断提升社会文明程度。

“红色帮帮团”帮出乡村振兴路

静文

今年以来,国网天津静海公司充分发挥党员先锋模范作用,以共产党员服务队为载体,创新推出“红色帮帮团”农村电力服务新模式,组建了用电检查、电费计量、业扩报装等12个专业团队,涵盖阳光业扩、配网管理、优质服务、电费计量、服务“双碳”等5个方向,80名帮帮团成员寒来暑往、顶风冒雪走在服务乡村振兴的田间路上。

“及时雨”送电到家门

“红色帮帮团”成员建立7×24小时应急响应机制,在辖区内尚码头村等10余个驻点开展用电检查、客户服务、故障抢修等工作,在供电服务一线为群众办实事。

有一天,负责静海区蔡公庄镇区域的“红色帮帮团”成员时雨接到尚码头村村民任德建的报修电话,说是家里突然停电了,找了半天没查到故障点。时雨马上组织“帮帮团”成员赶往

任大爷家,经过仔细排查,是某线路因雷击出现了故障,时雨等人迅速组织抢修,不到2个小时便恢复供电。“太感谢我们的‘及时雨’啦。”任大爷这样称呼时雨,自“红色帮帮团”建立以来,时雨经常上门为村民检查用电情况,他就和村民们熟络了起来,村民们亲切地称他为“及时雨”。

驻点进村,服务到家。“红色帮帮团”进村入户开展业务咨询、用电检查、业务办理等服务以及推广“网上国网”APP、供电营业厅服务卡等,客户一旦遇到用电问题,队员随叫随到、高效服务,让群众实现“零跑腿”;同时定期开展安全用电知识和节约用电知识讲座,增强居民安全用电能力,截至目前,累计协助村民解决用电难题175个,发放供电服务卡8000余张,服务4500余用户。

一个电话办好“及时”电

“没想到这么快就能送上电,养

殖场马上就能投入使用了!”今年初,郭芯语在自家小院子里养殖鸡、鸭、鹅等家禽,随着养殖生意越来越好,计划扩大养殖规模,就承包了三亩地盖了养殖大棚,成立了岐源养殖场。养殖场需要新增一台100千伏安变压器,郭芯语想起静海公司“红色帮帮团”做用电宣传时留下的24小时联系卡,随即打电话进行了咨询。“我们详细为客户讲解了在‘网上国网’申请办电流程,在客户提出用电申请后,我们马上预约了现场勘查,当天就出具了供电方案,现场对接客户需求,仅用14天就完成送电。”帮帮团成员张华诚说。

国网天津静海公司通过“红色帮帮团”本着“客户一次申请,全过程无忧办电”的原则,为客户提供全方位、全流程“管家式”、“一站式”办电服务,及时主动对接农村地区办电需求,详细了解客户用电设备容量、用电负荷等情况,最大限度缩短办电时间,为农民致富提供电力保障。

全力保障电缆安全可靠

JT某线路是静海团泊东区的一条重要的10千伏线路,涉及观澜南北苑等三个中心小区。今年夏季,为确保迎峰度夏期间居民安全可靠用电,“红色帮帮团”决定对该线路开展一次电缆震荡波试验。

此次线路电缆震荡波试验持续了一周的时间,在整个试验过程中,“红色帮帮团”对主干线路8段电缆逐段进行电缆头检查,通过震荡波试验,可以及时发现电缆接头内部隐患。针对发现的电缆试验超标等问题,“红色帮帮团”成员张瑾和其他成员将试验数据输入震荡波程序中,根据程序形成的图谱判断电缆本体及中间电缆头是否存在局部放电信号,以此查找原因并处理缺陷,全力确保电缆运行处于健康水平。此外,“红色帮帮团”还制定有效的防外力措施,完善电缆路径牌,确保电缆安全可靠运行。

苏村:爱心菜园 让村民吃上免费放心菜

本报讯(潘文)秋风习习,又到了收获的季节。近日,山东省淄博市经开区傅家镇苏村党员实践基地的爱心菜园一派丰收景象,苏村的党员志愿者们正在爱心菜园里忙活着收菜。“今天村里又要给村民发菜了,趁着早上太阳不晒赶紧收。”正在割韭菜的村“两委”成员孙淑慧说。

苏村现有菜园46亩,其中26亩用于种植果树,20亩种植各种时令蔬菜。平日里,村里安排专人打理菜园,茄子、豆角、秋葵、大葱、韭菜等各种蔬菜长势喜人。到了收菜的时候,村里的党员干部和志愿者们便齐上阵,割菜、装菜、称重、运输,大家分工协作,其乐融融。“我们这些都是绿色有机蔬菜,保证村民吃得放心、安心。”在分菜点,一袋袋新鲜的韭菜有序堆放,工作人员在微信群里发出领菜通知后,村民们就陆续来到分菜点。

“菜园里的菜不光定期发给村民,还供给村里的长者食堂,村里老人吃的菜大多数都来自我们菜园。”韭菜分发完,孙淑慧和另外几名党员志愿者又急忙赶到长者食堂送菜。苏村长者食堂自今年3月4日投入运营后,村里120余名70岁以上村民只需支付1元钱便可享受到营养均衡、精心搭配的午餐。

“我们积极探索党员志愿服务新模式,因地制宜成立‘党员活动+爱心菜园’模式的党员实践基地,组织党员志愿者开展集体劳动、服务村民。”苏村党支部书记、村委会主任王新东表示,将进一步加强组织建设,加大民生投入,让村民老有所乐、老有所依,给村民带来越来越多的幸福感和归属感。